
 郑州市交通运输委员会 

郑州市安全生产监督管理局

关于印发郑州市水上交通安全“打非治违”专项整治活动方案的通知

各县（市）区交通运输局、安全生产监督管理局、相关单位：

为认真贯彻落实《国务院安委会办公室关于切实加强水上交通安全工作的紧急通知》（安委办明电〔2014〕6号），《河南省交通运输厅 河南省安全生产监督管理局关于印发河南省水上交通安全“打非治违”专项整治活动方案的通知》（豫交文〔2014〕227号）精神,有效打击非法违规违章行为，全面推进以“平安船舶、平安渡口”为主要内容的水上“平安交通”创建活动，保护守法者，严惩违法者，营造安全、公平、有序的水上交通环境，提升水上交通安全管理水平，稳定水上交通安全形势，郑州市交通运输委员会、郑州市安全生产监督管理局联合制定了《郑州市水上交通安全“打非治违”专项整治活动方案》，现印发你们，请认真抓好落实。

 2014年5月6日

郑州市水上交通安全“打非治违”专项整治活动方案

一、指导思想

深入贯彻落实习近平总书记在中央政治局第28次常委会上关于安全生产工作“要落实行业主管部门直接监管，安全监管部门综合监管，地方政府属地监管，坚持管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全，而且要党政同责、一岗双责、齐抓共管”的讲话精神，站在坚持“以人为本”、全面贯彻落实科学发展观、对人民群众生命财产安全高度负责的高度，按照“专项治理与长效管理相结合，注重长效管理”的理念，全面落实企业安全生产主体责任，各级交通运输和安全生产监督部门要各负其责、全面履职，形成水上交通安全监管合力，保持我市水上交通安全形势稳定局面。

二、工作目标

通过专项整治活动，有力、有效打击和治理水上交通存在的非法违法及违规违章行为，巩固前期“打非治违”工作成效，强化船舶、船厂所有人、经营人、管理人，船员等水上从业人员的安全责任意识，督促企业安全生产主体责任、部门监管责任和地方政府属地管理责任的进一步落实，建立水上安全联席会议制度，形成合作机制，构建各部门相互配合，齐抓共管的长效管理机制。

三、整治原则

本次专项整治活动坚持“全市统一部署，交通运输、安全监管部门牵头开展，相关部门积极配合，各方联合行动，新闻媒体积极参与”的原则，要在当地政府的统一领导下，充分发挥水上交通安全联席会议机制作用，按照《河南省人民政府批转省政府安全生产委员会关于加强水上安全管理的意见》（豫政〔2004〕50号）、河南省机构编制委员会《关于进一步明确水上交通安全监管职责分工有关问题的通知》（豫编〔2005〕5号）、《河南省水路交通管理办法》（省长令〔2011〕138号）等明确的职责分工，各司其职，密切配合，联合执法，统一行动。

组织领导

    为确保活动有效开展，成立郑州市水上交通安全“打非治违”专项整治活动工作领导小组（见附件1）。

五、整治重点

（一）打击“三无”船舶（船舶无证、驾驶人员无照、船舶无标识）从事运输。在政府领导下，各县（市）、区交通运输部门和安监部门要联合农业、旅游、水利、公安、工信、工商等部门对辖区船舶情况进行拉网式排查，摸清船舶底数，开展对n “三无”船舶进行专项整治，保证做到辖区水域每艘船舶都有管理责任单位，都有管理责任人。交通海事部门要加强督查检查，彻查“三无”船舶在所辖水域非法从事运输行为。农业部门要加强对农用船、渔船、“渔家乐”餐饮船的检查，禁止农用船、渔船、餐饮船载人航行。风景名胜区、自然保护区、公园及园林区的管理单位及其行业主管部门负责其管理区域游览船舶的安全管理。其它政府部门要管好各自的公务用船，禁止载游客运输。此次整治期间，必须对辖区内所有船舶明确主管单位，按照规定进行证书办理、喷涂标识。凡未找到管理责任单位的“三无”船舶，按规定进行拆解。同时要将“三无”船舶的建造、改造船厂通报相关工信、工商部门，由工信、工商部门对其进行处理。对于未履行职责或者推卸责任的单位，将进行全市通报。
（二）治理不具备安全条件出航和作业行为。我市水上交通活动形式多样，有旅游运输、游览观光、休闲娱乐、执行公务以及水上餐饮、水上抽砂作业、农业自用等行为，对于符合国家关于船舶登记和检验条件的，必须持有船舶登记证书和检验证书，方可在我市水域内从事航行和作业。因此，相关旅游部门、农业部门、河务部门及其他拥有公务船艇的行政事业单位，要对行业管理范围内和本单位拥有的船舶加强管理，积极敦促船舶所有人或经营人、管理人向市海事局申请办理登记和检验，无法满足要求的船舶，不得使用。

（三）治理私自修造船舶行为，严格控制船舶无序增长。多年来，我市私自修造船舶屡禁不止，大多是黄河附近村民或渔民所为，其原因多为利益导向和不懂法规政策，因此各乡镇（办）、村委要向村民做好宣传和教育，严禁私自修建船舶。对私自修造的船舶一律不予办理任何证照，最终采取联合执法行动，予以取缔。对于从市外购入的船舶要严格控制，施行属地管理和行业管理准入机制，即船舶申请办理证照前，船主须取得与乡镇政府签订的安全责任书或取得行业管理部门的同意，否则一律不予办理相关证照。

（四）治理船员违章航行行为。我市各级海事机构要加强对辖区通航水域的巡航、巡查工作，严查船员未持船员证件驾驶船舶出航乘客不穿救生衣、船员驾驶无证船舶出航、酒后驾船、恶劣天气冒险出航、夜航、超员载客以及不遵守避让规则、不遵守航行警（通）告等违规违章行为，一旦发现上述行为，各级交通运输行政执法人员可以对船员给予扣分以及相应的行政处罚，情节特别恶劣的，可向市海事局申请依照相关法律规定吊销其船员证件。

（五）治理“代而不管”的船舶经营管理单位。船舶经营管理单位要切实负起水上交通安全主体责任，对所属船舶实施统一管理。针对黄河水域特殊情况，船舶经营单位要积极与当地交通主管部门、乡镇、海事、河务、旅游等相关部门共同商定旅游快艇的停靠码头和航线，并在显要位置向游客进行公示。每个码头要设置专职或兼职的安全管理人员。因黄河河道改变，需要变更快艇经营码头的，快艇经营人应当向县(市)、区海事机构报备。针对园林景区或封闭水库水域从事水上旅游观光船舶的经营单位，相关主管部门要加强督导检查，督促经营单位建立健全各项安全管理制度，完善船舶航行手续，履行好主管部门安全管理责任。

（六）治理浮桥违规营运问题。严禁浮桥非法营运，安监、交通运输、河道、水行政主管、发展改革、公安、工商等管理部门依照《河南省浮桥管理办法》（政府令〔2013〕153号），依法做好浮桥的审批、管理、登记等各项工作，严禁无证浮桥进行营运。禁止营运客车、超过浮桥限定吨位的车辆、超限超载车辆、运输化学品的车辆通过浮桥。加强恶劣天气的监管，必要时采取停运措施。
六、活动步骤

本次专项整治活动时间自2014年5月5日至12月10日，具体步骤如下：

准备部署阶段（2014年5月5日—15日）

各县（市）、区交通运输、安监部门要结合实际制定细化实施方案，并于5月15日前将实施方案上报活动领导小组办公室。

（二）宣传发动阶段（2014年5月16日—30日）

组织召开会议进行宣传动员及工作部署，各地相关部门应充分利用各种宣传手段进行广泛的宣传发动，重点宣传本次专项整治的目的、意义，向有关企业、船主、船员介绍法律法规及其应负的安全管理责任，督促相关企业、船舶依法经营、管理。

（三）重点整治阶段（2014年6月1日—11月30日）

各县（市）、区相关部门组织精干力量，采取突击检查、联合执法、工作督查、处罚拆解移交等方法进行，对在检查、督查中发现的各种非法违法及违规违章行为进行整治规范。

（四）总结提升阶段（2014年12月1日—12月10日）

对专项整治活动进行总结，并将成功做法和有效措施进行归纳和提升，建立完善相关管理制度，不断完善水上交通安全长效管理机制。各单位于12月15前上报工作总结。

    七、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各单位要充分认识到开展“打非治违”专项整治活动对营造安全、公平、有序的水上交通环境，提升水上交通安全管理水平的重要作用及长远意义。要加强对专项整治工作的领导，按照方案部署要求，严格按进度开展好整治工作，确保工作取得实效。

（二）大力宣传，注重预防。各单位要在宣传动员阶段和安全月活动期间对专项整治活动进行大力宣传，给企业打好“预防针”，督促企业及水上从业人员守法经营、按章操作，切实提高企业自查自改的积极性。

（三）密切配合，严厉打击。各级交通运输、安全监管等部门应主动向地方党委和政府汇报，积极争取地方党委和政府的支持，形成政府主管领导牵头负责，各部门要采取联合执法、统一执法等形式，加大处罚力度对水上交通存在的非法违法及违规违章行为进行严厉打击。

（四）督导检查，通报信息。对于检查发现的非法违法及违规违章行为，应及时通报有关部门，有关部门均应按照执法权限对其进行严肃处理，涉嫌犯罪的一律移交公安部门进行处理。交通、安全监管部门应积极与地方人民政府及相关部门建立沟通联系及配合工作机制，共同做好专项整治工作。

（五）严肃纪律，确保实效。各单位要强化内部管理，对于执法不严、监管不力、处理不到位的单位和个人要进行通报批评和行政处分。对于包庇、袒护企业或个人及透露信息、通风报信的执法人员，要根据情况移交纪检部门或司法部门严肃处理，确保专项整治活动取得实效。

附：1.郑州市水上交通安全“打非治违”专项整治活动领导小组

 2.河南省人民政府安全生产委员会办公室关于转发国务院安委会办公室《关于切实加强水上交通安全工作的紧急通知》的通知
    郑州市交通运输委员会   郑州市安全生产监督管理局

                        2014年5月6日
附件1：
郑州市水上交通安全“打非治违”专项整治活动领导小组

    组  长: 李  刚  市交通委副主任

            潘建华  市安监局副局长

副组长：梅银华  市交通委副调研员

        罗志国  市安监局副调研员

成  员：市交通委综合运输处处长  张建林

        市交通委安全信息处处长  段胜勇

        市安监局二处处长        李海霞

        郑州市地方海事局局长    曾利民 

领导小组办公室设在郑州市地方海事局，由曾利民局长兼任主任，成员由相关单位人员组成，负责领导小组的日常事务。

联系人：河南省郑州市地方海事局安全应急科  刘益生

电话：0371-55629396

传真：0371-60333289

电子邮箱：zzmsa@163.com


